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ΣΥΝΕΝΤΕΥΞΗ  Ο.Ρ.Ι.ΔΗ.Χ.: ΑSIAF_JMICH  24/1/2023 

Συνεντεφκτρια: ΝΑΣΗ ΣΙΑΦΑΚΑ (ΝΣ) 

Αφθγθτισ: ΓΙΑΝΝΗΣ MIXAΗΛ (ΓΜ) 

Βιντεοςκόπθςθ και παρεμβάςεισ με ερωτιςεισ : ΓΙΩΓΟΣ ΚΟΥΚΟΣ (ΓK) 

Απομαγνθτοφϊνθςθ: ΣΤΑΥΟΥΛΑ ΧΙΣΤΟΥΛΑΚΗ (10/2/2023) 

Οι χρόνοι αναφζρονται ςτα ακουςτικά αρχεία ASIAF_JMICH_AUDIO1,  

ASIAF_JMICH_AUDIO2  

 Απομαγνθτοφϊνθςθ αρχείου: ΑSIAF_JMICH_TRANS 

 

 

(ΝΣ) Καλθμζρα, είμαςτε απ’ τθν Ομάδα Ρροφορικισ Ιςτορίασ, τ’ όνομά μου είναι  Νάςςθ 

Σιαφάκα και είμαι θ ςυντονίςτρια αυτισ τθσ ομάδασ. Είναι χαρά μασ και τιμι να μασ μιλιςετε 

για το Χαλάνδρι, να μασ μιλιςετε για τθν ιςτορία τθσ ηωισ ςασ που ςυγχρόνωσ είναι και 

ιςτορία και τθσ πόλθσ μασ, ς’ ζνα βακμό.  

(ΓΜ) Χαίρομαι ιδιαίτερα που είμαςτε μαηί και κα κυμθκοφμε το παλιό Χαλάνδρι.  

 

0:00:58 - Συςτινεται και αναφζρει τθν πρϊτθ ανάμνθςι του για το καράβι 

«ΕΛΛΗ». 

(ΝΣ) Ωραία. Θα ‘κελα να ξεκινιςουμε με μερικά βιογραφικά ςτοιχεία, δθλαδι να μασ πείτε το 

όνομά ςασ, ζτςι για να καταγραφεί, πότε γεννθκικατε…  

(ΓΜ) Το όνομά μου είναι Γιάννθσ Μιχαιλ, θ μθτζρα μου είναι το γζνοσ Γεωργίου Κουρτζςθ, ζχω 

γεννθκεί το 1933 και θ πρϊτθ αμυδρά εντφπωςθ, μάλλον θ ανάμνθςθ που ζχω είναι ςτθ 

Βουλιαγμζνθ ζνα βράδυ που κάτι άκουςα ς’ ζνα ραδιόφωνο για κάποιο καράβι τθσ Ελλάδασ, τθν 

«ΕΛΛΗ», που τθν τορπιλιςανε οι Ιταλοί. Αλλά τίποτ’ άλλο δεν κυμάμαι. Κατόπιν…  

 

0:01:46 - Μιλάει για τθν οικογζνειά του και για τθν ιςτορία τθσ οικογζνειασ από 

το 1821. 

(ΝΣ) Καλά κα φτάςουμε και ς’ αυτό, εγϊ κα ’κελα λίγο πιο πολλζσ λεπτομζρειεσ για το όνομα 

του πατζρα…  

(ΓΜ) Λοιπόν, κατ’ αρχιν….  

(ΝΣ) Για τον πατζρα, τθν οικογζνειά του…. 

(ΓΜ) Κατ’ αρχιν είμαςτε οικογζνεια απ’ το Χαλάνδρι, θ μθτζρα μου είναι Χαλανδραία, ο πατζρασ 

μου ιτανε…, είχε γεννθκεί ςτο Κορωπί, παντρεφτθκε ςτο Χαλάνδρι, ιταν υπάλλθλοσ τθσ Εκνικισ 
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Τραπζηθσ με διακεκριμζνθ ςταδιοδρομία και ζχουμε ηιςει, είχα ηιςει όλθ μου τθν πρϊιμθ θλικία 

ςτο Χαλάνδρι  

(ΝΣ) Μετακόμιςε δθλαδι θ οικογζνεια Μιχαιλ ςτο Χαλάνδρι; 

(ΓΜ) Πχι! Πχι, ο πατζρασ μου μόνο παντρεφτθκε τθ μθτζρα μου ςτο Χαλάνδρι.  

(ΝΣ) Μάλιςτα. 

(ΓΜ) ϋΟςον αφορά τϊρα….  

(ΝΣ) Η οικογζνεια του πατζρα εκεί ςτο ….. 

(ΓΜ) Στο Κορωπί! 

(ΝΣ) Στο Κορωπί; Ναι… 

(ΓΜ) ϋΗταν αγρότεσ.  

(ΝΣ) Ναι. 

(ΓΜ) Θζλω να πω το εξισ. Πτι ςτο Χαλάνδρι θ οικογζνεια είναι από παλιά, είναι από πολφ παλιά. 

Τθν 26θ Απριλίου του 1821 οι Ακθναίοι φωνάξανε τουσ χωριάτεσ γφρω απ’ τθν Ακινα, να τουσ 

βοθκιςουνε να κάνουνε τθν επανάςταςθ. Ν’ αρχίςουν τθν επανάςταςθ. Οι Ακθναίοι δεν είχανε 

όπλα, δεν είχαν εμπειρία και προςζφυγαν ςτθν εμπειρία και ςτα όπλα των γφρω. ϋΟπωσ 

αναφζρει ο κατ’ εξοχιν ζγκυροσ ιςτοριογράφοσ τθσ εποχισ, τθσ τότε εποχισ, οι Ακθναίοι φτάςαν 

εκεί, οι χωριάτεσ φτάςανε γφρω-γφρω, ζνασ απ’ τθ Χαςιά πιδθξε το χαμθλό τοιχίο, τον τοίχο του 

Χαςεκι και μπικε μζςα, άνοιξε τθν πόρτα τθσ «Μπουμπουνίςτρασ», κοντά ςτο ξενοδοχείο τθσ 

Μεγάλθσ Βρετανίασ και ζτςι μπικαν οι άλλοι μζςα. Ρρϊτοσ μπικε ο παπποφσ του παπποφ μου. Ο 

παπποφσ του παπποφ μου. Ο οποίοσ ςυνεπλάκθ αμζςωσ με τθ φρουρά, απζςπαςε το γιαταγάνι 

από ζνα Τοφρκο και του ζκοψε το κεφάλι.  

(ΝΣ) Μάλιςτα 

(ΓΜ) Ονομαηότανε Γεϊργιοσ Κουρτζςθσ.  

 

0:04:04  - Στον αδερφό τθσ μθτζρασ του, Γεϊργιο Κουρτζςθ, ανικει και το 

ομϊνυμο ϋΙδρυμα-Κλθροδότθμα. 

(ΓΜ) Γεϊργιοσ Κουρτζςθσ ονομαηότανε και ο αδερφόσ τθσ μθτζρασ μου, που βριςκόμαςτε τϊρα, 

εδϊ πζρα, ςτο Ιδρυμα-Κλθροδότθμα Κουρτζςθ, για το οποίο κα ποφμε αργότερα...  

 

0:04:13 - Η εκπαίδευςι του ςτο δθμοτικό και ςτο Κολζγιο. 

(ΝΣ) Αργότερα, ναι. 

(ΓΜ) …τα ςχετικά. Ε,ε, από τότε κυμάμαι ότι οι πρϊτεσ ϊρεσ, αναμνιςεισ ιτανε θ Κατοχι, και ότι 

που πιγα τότε μαηί με τθν Κατοχι ζπρεπε να πάω ςχολείο. Τισ πρϊτεσ τάξεισ του δθμοτικοφ 

ςχολείου τισ εκάναμε ς’ ζνα καφενείο ςτθν πλατεία Δοφρου. Τισ τελευταίεσ τάξεισ, επειδι είχαν 

εγκαταςτακεί οι Γερμανοί ςτο δθμοτικό ςχολείο, το 2ο  δθμοτικό ςχολείο, το οποίο ανικει ςτθ 

ςειρά των πολφ ωραίων ςχολικϊν κτιρίων που είχε φτιάξει ο Γεϊργιοσ Ραπανδρζου, Υπουργόσ 
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τθσ Ραιδείασ ’28 με ’32. Στο τζλοσ, όταν τελείωςα, πιρα το απολυτιριο το… το απολυτιριό μου, 

με το ενδεικτικό μου μάλλον, που ζλεγε μζςα «10 με τόνο, μπράβο» και τα λοιπά. Ο πατζρασ μου 

το πιρε και πιγε ςτο Κολζγιο Ακθνϊν όπου ιταν ο αδερφόσ μου, ςποφδαηε τότε ο αδερφόσ μου, 

τουσ ιξερε, και του είπανε «Ναι, κα τον γράψουμε, βεβαίωσ αμζςωσ το παιδί ςτθν ζκτθ 

δθμοτικοφ!» Λζει «Θα ξανακάνει τθν ζκτθ δθμοτικοφ; Αφοφ ζχει δζκα με τόνο!» «Όχι!» λζει 

«ϋΑκουςζ μασ εμάσ και μθ ρωτάσ άλλα…» Γφριςε ςτο ςπίτι, το κυμάμαι αυτι τθ ςκθνι, και μου 

είπε «Θα χάςεισ το χρόνο, αλλά τι να κάνουμε…» Το Κολζγιο τότε μάλιςτα είχε ζνα χρόνο 

περιςςότερο και κάκιςα 2 χρόνια ςτο ςχολείο. Ριγα το Σεπτζμβριο ςτο ςχολείο και κάτι ζπακα, 

κάποιο ψυχολογικό φραγμό ςτο μυαλό μου και δεν ιξερα που βριςκόμουνα, τι λζγανε…ϋΗμουνα 

τελείωσ ξζνοσ. Στο τζλοσ του ζτουσ ζπρεπε να δϊςουμε εξετάςεισ για να πάμε ςτο γυμνάςιο και 

τότε ιταν αυςτθρζσ εξετάςεισ και κόβανε και πολλοφσ και ο δάςκαλοσ των μακθματικϊν είχε 

δθλϊςει ότι κα με ζκοβε, για να επαναλάβω τθν τάξθ. Και αναγκάςτθκε ο πατζρασ μου να πάει 

να τον παρακαλζςει ανεπιςιμωσ να με βάλει 10 να περάςω για να μθ χάςω πάλι και δεφτερο 

χρόνο μάλλον τρίτο χρόνο. Πταν πιγα ςτο ςχολείο το Σεπτζμβριο, πάλι ζπακα ζνα ψυχολογικό 

πατατράκ ςτο μυαλό και τα κεωροφςα όλα πάρα πολφ φυςικά. Απόδειξθ ιταν ότι το Κολζγιο 

μζχρι ςιμερα, τζλοσ του μθνόσ κάκε μινα βγάηει ζναν πίνακα τιμισ ανά τάξθ, ανά τμιμα. 

ϋΟποιοσ ζχει 18 κι απάνω γράφεται εκεί πζρα μζςα. Ριγα ιδθ τον Σεπτζμβριο από ‘κει μζςα και 

δεν ζφυγα ποτζ. Δθλαδι ιταν ζνα κενό ςτο μυαλό μου θ ζκτθ δθμοτικοφ που ζκανα, που ζκανα 

αυτι τθν αλλαγι και πιγαν όλα αυτά πολφ καλά.  

 

0:07:02 - Αναφορά ςτον ιςτορικό τθσ Ακινασ Σουρμελι. 

(ΓΜ) Θυμικθκα ότι ο ιςτορικόσ τθσ Ακινασ είναι ο Σουρμελισ, ο οποίοσ αναφζρει το όνομα του 

Γεωργίου Κουρτζςθ. 

 

0:07:12 - Ρεριγραφι τθσ οικογζνειασ τθσ μθτζρασ του και των κείων του. Η 

ςτρατιωτικι ςυμμετοχι του κείου του ςτον πόλεμο τθσ Κριμαίασ αλλά και ςτθν 

Μικρά Αςία. Το ομϊνυμο ϋΙδρυμα-Κλθροδότθμα ςτο Χαλάνδρι.  

(ΓΜ) Η μθτζρα μου είχε δφο αδερφοφσ και τον πατζρα τθσ. Ο πατζρασ τθσ είχε χτιματα τα οποία 

καλλιεργοφςε, χάςανε τθν μάνα τουσ τα παιδιά πάρα πολφ νωρίσ και ζπρεπε θ μθτζρα μου από 

θλικίασ 12 ετϊν να φροντίηει το ςπίτι και να μαγειρεφει για τουσ τρεισ άντρεσ και μάλιςτα όταν 

γινόταν ο τρφγοσ και όταν γινόταν θ ςυγκομιδι τθσ ελιάσ ζπρεπε να ζχουν εργάτεσ για αυτι τθ 

δουλειά και ζπρεπε, τότε είχανε ςυνικειο, να μαγειρεφει το αφεντικό και να δίνει ηεςτό φαΐ 

ςτουσ εργάτεσ. Ο ζνασ αδερφόσ ακολοφκθςε ςτα κτιματα, ο άλλοσ αδερφόσ είχε ζφεςθ ςτα 

γράμματα μπικε ςτθ Σχολι Ευελπίδων, δεν τθν τελείωςε διότι το 1917 κλείςαν τθ Σχολι 

Ευελπίδων και ςτείλανε τουσ ευζλπιδεσ ςτθν… ςτθν… ςτο ςτράτευμα, διότι χρειαηόντουςαν 

ςτρατό ςτο ςτράτευμα. Ριγε ςτο κρυλικό Τάγμα 542 του Στρατθγοφ Ρλαςτιρα. Και  αμζςωσ τουσ 

ςτείλανε ςτθν Κριμαία διότι οι ςφμμαχοί μασ πίεςαν και ηθτιςανε απ’ τθν Ελλάδα να ςτείλει 

ςτρατό ςτθν Κριμαία προσ ενίςχυςιν του Τςάρου, ο οποίοσ ιταν με τθν Δυτικι Ευρϊπθ, απζναντι 

ςτουσ μπολςεβίκουσ. Ριγαν εκεί, αςτειεφομαι όταν λζω ότι περάςανε πάρα πολφ ωραία, κάνανε 

τουριςμό, χειμϊνα, το πρωί που ξυπνάγανε, δεν βρίςκαν τ’ αντίςκθνα, ιταν όλα καλυμμζνα με 

χιόνι. ϋΥςτερα από αυτι τθν φοβερι ταλαιπωρία πιγανε ςτθ Μικρά Αςία, περπατιςανε, είχε τθν 
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ανάμνθςθ τθσ εριμου του Σαγγαρίου, όπου δεν υπιρχε νερό. Δεν είχαν νερό να πιοφνε, ςτθν 

κυριολεξία, και όταν φτάςανε, φτάνανε ςε νερό, τότε είχα ζνα μάκθμα για τθ ηωι μου, ότι 

ζπρεπε να πιοφνε νερό και να κάτςουν ςτθν ουρά. Ρρϊτοι κακόντουςαν οι ςτρατιϊτεσ, μετά 

κακόντουςαν οι κατϊτεροι οι υπαξιωματικοί και μετά κακόντουςαν οι χαμθλότεροι αξιωματικοί 

και ακολουκοφςαν και οι ανϊτεροι αξιωματικοί. Τελευταίοσ, τελευταίοσ ζπινε νερό ο Ρλαςτιρασ, 

ο ςυνταγματάρχθσ. ϋΗταν  ζνα μάκθμα για μζνα, μου είχε κάνει μεγάλθ εντφπωςθ τότε, γι’ αυτι 

τθν τάξθ που πρζπει να υπάρχει ςτθ ηωι και ςτθ δουλειά. 

(ΝΣ) Είςτε ποταμόσ και εγϊ κα προςπακιςω πάλι να ςασ ανακόψω… Κατ’ αρχιν να μου πείτε 

όλα αυτά που μασ διθγθκικατε ποιοσ ςασ τα διθγικθκε… 

(ΓΜ) Αυτά για τθν Μικρά Αςία…  

(ΝΣ) …μζχρι τϊρα… Για τον αδερφό τθσ μθτζρασ… 

(ΓΜ) Ο ίδιοσ!  

(ΝΣ) Ο ίδιοσ… 

(ΓΜ) … γιατί…  

(ΝΣ)…ο οποίοσ… 

(ΓΜ) Υπάρχει μία ςυμπλιρωςθ ότι το 1924, όταν γυρίςανε κακιν κακϊσ απ’ τθ Μικρά Αςία, θ 

πάμπτωχθ Ελλάδα τον πιρε και μαηί με μια κειά μασ, τον ζςτειλε ςτο Ραρίςι να τον δουν οι 

γιατροί, 1924. Και όλα αυτά τα πράγματα μασ τα διθγείτο ςυνεχϊσ. Επειδι ιταν και άρρωςτοσ 

ςυνζχεια, ςτο κρεβάτι και τα λοιπά, δεν παντρεφτθκε, δεν είχε απογόνουσ και άφθςε τθν 

περιουςία του να γίνει το κλθροδότθμα που βριςκόμαςτε εδϊ ςιμερα και ζχει βρεφονθπιακό 

ςτακμό και νθπιαγωγείο και ζχουμε 100 παιδιά τϊρα με αυξανόμενο ρυκμό. 

 

0:10:51 - Η γνωριμία των γονιϊν του και θ ςχζςθ μεταξφ τουσ. 

(ΝΣ) Αυτά λζω να τα ποφμε αργότερα. Εγϊ κα επιμείνω να ςασ γυρίςω πίςω! 

(ΓΜ) Ρείτε μου!  

(ΝΣ) Ρίςω πάλι, δθλαδι όταν ιςαςταν… Να μου πείτε ο πατζρασ και θ μθτζρα κατ’ αρχιν πϊσ 

γνωριςτικανε, πϊσ βρεκικανε… 

(ΓΜ) Από ςυνοικζςιο. Τον καιρό εκείνο από ςυνοικζςιο.  

(ΝΣ) Ναι, και είχανε παρόμοια θλικία, είχανε διαφορά ςτθν θλικία… 

(ΓΜ) Ελαχίςτθ.  

(ΝΣ) Ναι. Και ιτανε καλά ςτθ ηωι τουσ, περάςανε καλά μεταξφ τουσ… 

(ΓΜ) Θυμάμαι τον αδερφό μου, μεγαλφτερο αδερφό…  

(ΝΣ) …με τισ εικόνεσ…, ναι 

(ΓΜ) … μεγαλφτερο αδερφό, ο οποίοσ όταν πζκαινε μοφ είπε το εξισ και το ζηθςα. ϋΟτι δεν 

κυμότανε ποτζ τθ μάνα μου ι τον πατζρα, τθ μάνα μασ ι τον πατζρα μασ να υψϊςουν τθ φωνι. 

Ητανε πάρα πολφ αγαπθμζνοι και ιρεμοι.  
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(ΝΣ) Κατάλαβα ότι είχατε πόςα αδζρφια; 

(ΓΜ) ϋΕναν αδερφό  μεγαλφτερο.   

(ΝΣ)ϋΕναν αδερφό μεγαλφτερο. Και θ ςχζςθ ςασ μεταξφ ςασ πωσ ιτανε… 

(ΓΜ) Αρίςτθ!  

(ΝΣ)… παιδιά όταν ιςαςταν… 

(ΓΜ) Αρίςτθ!  

(ΝΣ)…και με τουσ γονείσ επίςθσ. 

 

0:11:56 - Η εναςχόλθςθ τθσ μθτζρασ και θ αναφορά ςτο ςπίτι που μεγάλωςε ςτο 

Χαλάνδρι.  

(ΝΣ) Κατάλαβα ότι θ μθτζρα ςασ κατά κάποιο τρόπο δοφλευε κι εκείνθ, ςυμμετείχε ςτθν 

διαχείριςθ των κτθμάτων… 

(ΓΜ) Ήτανε, ιτανε θ νοικοκυρά…  

(ΝΣ) Νοικοκυρά, ναι… 

(ΓΜ) … ζραβε και καμιά κουρτίνα πότε πότε, αλλά ιτανε, είχε το ςπίτι, είχε το ςπίτι.  

(ΝΣ) Ρϊσ ιτανε το ςπίτι ςασ, αυτό που μεγαλϊςατε τα παιδικά ςασ χρόνια, ποφ ιτανε, πϊσ 

κυμάςτε τα κτιματα, ποφ ιταν τα κτιματα και πϊσ… 

(ΓΜ) Το ςπίτι μασ…  

(ΝΣ) … περνοφςατε ζτςι τθν κακθμερινότθτα. 

(ΓΜ) Το ςπίτι μασ υπάρχει πάντοτε ςτθν οδό Αγίασ Ραραςκευισ ςτο Χαλάνδρι, είναι ταβζρνα 

τϊρα, «Υδροφςα»1 παλαιότερα, το είχε γίνει τα δφο παιδιά και είναι μονοκατοικία χτιςμζνθ ςε 

νεοκλαςικό ςτυλ το 1924, δεν υπιρχε ακόμα το νεοκλαςικό. Τότε άρχιηε το μοντζρνο να 

εμφανίηεται και διατθρείται ςιμερα, είναι διατθρθτζο και το βλζπουμε, δεν το κατεδαφίςαμε, 

δεν το κάναμε αντιπαροχι για να κυμόμαςτε τα νιάτα μασ.  

 

0:13:01 - Τα κτιματα που είχε και καλλιεργοφςε ο μεγαλφτεροσ αδερφόσ τθσ 

μθτζρα του.  

(ΝΣ) Και τα κτιματα, για πείτε μου, ςε ποια περιοχι και πόςο μεγάλα ιτανε. 

(ΓΜ) Στο Χαλάνδρι υπιρχανε, υπιρχε ζνα μεγάλο κτιμα το οποίο το είχε ςτο όνομά του ο ζνασ 

αδερφόσ τθσ γυναίκασ μου, κι ο οποίοσ είχε τθν καλλιζργεια και υπιρχαν άλλα μικρότερα 

κτιματα διότι ο παπποφσ είχε το καλό ι το κακό ςυνικειο, αςτειεφομαι, να αγοράηει χτιματα 

μικρά των, ξζρω και ‘γω,  χιλίων ι χιλίων πεντακοςίων πιχεων, τότε, τα οποία μετά εξ αδιακζτου 

μοιραςτικανε ςτα παιδιά. 

(ΝΣ) Ροφ βριςκότανε, λίγο ζτςι μζςα ςτο … 

(ΓΜ) ϋΟλα ςτο Χαλάνδρι, όλα ςτο Χαλάνδρι!  
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(ΝΣ) Ναι, ςε ποιεσ περιοχζσ του Χαλανδρίου; 

(ΓΜ) Γφρω, γφρω, ςτθν αγροτικι περιοχι.  

(ΝΣ) Ναι, όλθ ιτανε αγροτικι περιοχι, ζτςι πιο ςυγκεκριμζνα κοντά ςτο Κζντρο… 

(ΓΜ) Πχι κοντά ςτο Κζντρο! Εκτόσ ιτανε…  

(ΝΣ) Ρροσ τθν Ρεντζλθ, προσ τθν Αγία Ραραςκευι… 

(ΓΜ) Κυρίωσ, κυρίωσ προσ τθν Αγία Ραραςκευι…  

(ΝΣ) Ρροσ τθν Αγία Ραραςκευι… 

(ΓΜ) … και προσ τα πάνω, αλλά υπιρχε και ζνα κτιμα το οποίο το ζχει πάρει τϊρα το Ιδρυμα ςτο 

Ρεντάγωνο κοντά… Υπιρχαν διάφορα κτιματα από ‘δω και από ‘κει πζρα. 

(Αλζξανδροσ) Να κάνω μια παρζμβαςθ εκτόσ πρακτικϊν;  Νομίηω ότι αξίηει τον κόπο να 

ςθμειϊςουμε ότι θ εποχι που ςυηθτάμε είναι εποχι που το Χαλάνδρι τελείωνε ςτο ςπίτι των 

Μιχαιλ.  

(ΝΣ) Το κζντρο! 

(Αλζξανδροσ) Σο Χαλάνδρι ςτθν ουςία μετά από τθν οδό Αριςτείδου ιτανε εκτόσ…  

(ΝΣ) Γι’ αυτό ρωτάω που ιτανε, αν ζφτανε… 

(Αλζξανδροσ) Εκτόσ χωριοφ, δθλαδι … κυμίηω ότι το νεκροταφείο ιτανε ςτον Αθ Γιϊργθ. 

(ΝΣ) Στον Αθ Γιϊργθ. Γι’ αυτό ρωτάω αν ιτανε τα κτιματά ςασ φτάνανε εκεί κοντά ςτο Κζντρο. 

(ΓΜ) Πχι, ςτο Κζντρο δεν ιτανε, ιτανε όλα γφρω-γφρω.  

(ΝΣ) ϋΗτανε πιο ζξω, ναι. Και τι καλλιεργοφςατε; 

(ΓΜ) Δεν το καλλιεργοφςαμε εμείσ, το καλλιεργοφςε ζνασ αδελφόσ τθσ μθτζρασ μου, ο μεςαίοσ, ο 

Δθμιτριοσ, καλλιεργοφςε τα πάντα.  

(ΝΣ) Ναι. Εςείσ, θ οικογζνειά ςασ θ άμεςθ, ο πατζρασ και θ μθτζρα τι καλλιεργοφςανε; 

(ΓΜ) Δεν καλλιεργοφςανε αυτοί, δεν ανακατευόντουςαν με τα κτιματα κακόλου.  

(ΝΣ) Κακόλου. 

(ΓΜ) Κακόλου, κακόλου.  

(ΝΣ) Η μθτζρα… γιατί πριν κάτι αναφζρατε, ίςωσ δεν το κατάλαβα καλά, ότι μαγείρευε για τα… 

(ΓΜ) Για τουσ εργάτεσ όταν ιτανε ανφπαντρθ ςτο ςπίτι με τον πατζρα τθσ και τα παιδιά,ναι.  

 

0:15:23 - Η ςιδθροδρομικι γραμμι. Ρϊσ ζκλεβαν ςταφφλια χρθςιμοποιϊντασ το 

τρζνο.  

(ΓΜ) Να κυμθκοφμε τότε, μζςα ςτθν… ς’ αυτι τθν περιοχι, μζςα ςτο Χαλάνδρι γινόντουςαν αυτά 

που γινόντουςαν, πλθν όμωσ διζςχιηε το Χαλάνδρι θ ςιδθροδρομικι γραμμι, ςτακμόσ δθλαδι 

ςτθν Ακινα-Λαφριο κάτω. Ο ςιδθρόδρομοσ ςταμάτθςε το 1957, ιτανε ζνα αξιοςθμείωτο διότι 

ςτθν Κατοχι και μετά τθν Κατοχι δεν υπιρχε κάρβουνο και καίγανε ξφλα. Και όπου υπιρχε καμιά 
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μικρι ανθφόρα πιγαινε τόςο ςιγά που τα νζα παιδιά ανεβαίνανε, πθγαίνανε ςτο πρϊτο βαγόνι 

και ςτθν ανθφόρα πάνω κατεβαίνανε γριγορα κάτω, κλζβανε ςταφφλια κι ανεβαίναν ςτο 

τελευταίο και ςυνεχίηανε.  

(ΝΣ) Ρθγαίνατε καμιά φορά μαηί ωσ παιδί; 

(ΓΜ) Μαηί ωσ παιδί δεν πιγαινα όχι, διότι ιταν τθσ Κατοχισ και μετά που εγϊ είχα το ςχολείο 

δεν…, δεν ζκανα πολφ παρζα...  

 

0:16:27 - Το επάγγελμα του πατζρα ςτθν Εκνικι Τράπεηα.  

(ΝΣ) Μετά πάμε ςιγά ςιγά. Λοιπόν, ο πατζρασ, θ δουλειά του ποια ιτανε; 

(ΓΜ) Στθν Εκνικι Τράπεηα.  

(ΝΣ) Στθν Εκνικι Τράπεηα πάντα. 

(ΓΜ) Διευκυντισ τθσ Εκνικισ Τραπζηθσ.  

(ΝΣ) Οπότε δεν δοφλεψε ποτζ ςτα κτιματα…. δεν αςχολικθκε. 

(ΓΜ) Τα κτιματα μείνανε ςτθν ιδιοκτθςία του παπποφ και όταν πζκανε ο παπποφσ ζγινε διανομι, 

όχι διανομι, πουλάγανε ζνα, ζνα και το μοιράηανε ςτα τρία.  

 

0:16:53 - Ρεριγραφι του ςπιτιοφ του.  

(ΝΣ) Για περιγράψτε μου τϊρα λίγο το ςπίτι. Στθν παιδικι ςασ θλικία είχατε δωμάτιο δικό ςασ 

εςείσ, πϊσ ιτανε… Γιατί καταλαβαίνω ότι ιςαςταν μια οικογζνεια… 

(ΓΜ) Είχε τζςςερα δωμάτια, το ςπίτι είχε τζςςερα δωμάτια, ιταν θ κουηίνα, θ τραπεηαρία, το 

δωμάτιο των μεγάλων. Και απ’ τθν άλλθ πλευρά του διαδρόμου υπιρχε μια μεγάλθ ςάλα και ζνα 

υπνοδωμάτιο που κοιμόμαςταν εμείσ τα δφο παιδιά. Το καλοκαίρι κοιμόμαςτε πάντοτε ςτθν 

ταράτςα ζξω, βάηαμε ζνα ςτρϊμα, κοιμόμαςτε ζξω και όταν ανζτειλε ο ιλιοσ πθγαίναμε και 

ςυνεχίηαμε μζςα.  

(ΓΚ) Τουαλζτα μζςα ι ζξω; 

(ΓΜ) Μζςα.  

(ΝΣ) Κάνατε, ςτο ςπίτι, κυμάςτε, γιορτζσ, ζτςι ερχόταν ςυγγενείσ… 

(ΓΜ) ϋΟχι πάρα πολλοί διότι πζςαμε ςτισ άλλεσ τισ περιοχζσ του πολζμου και κυρίωσ του 

εμφυλίου. Και οι δικοί μασ δεν…, δεν ανεχόντουςαν να κάνουμε γιορτζσ όταν ‘Ελλθνεσ ςκοτϊνανε 

ϋΕλλθνεσ.  

(ΝΣ) Οπότε… 

(ΓΜ) Μασ είχανε μαηεμζνουσ.  

(ΝΣ) Ωσ παιδί ηιςατε εκεί ςτθ γειτονιά, υπιρχαν αλάνεσ και  παίηατε… 

(ΓΜ) Ναι, ναι όλα αυτά, με αλάνεσ… όλα αυτά.  
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0:18:10  - Τα δφο δθμοτικά ςχολεία. 

(ΝΣ) Το δθμοτικό, το 1ο δθμοτικό, ε; 

(ΓΜ) Το 2ο δθμοτικό.  

(ΝΣ) Το 2ο δθμοτικό, ς’ αυτό πιγατε. 

(ΓΜ) Σ’ αυτό πιγα. Το 1ο δθμοτικό είναι το «Λίτςειο»2  ιτανε δωρεά ενόσ Λίτςα, Χαλανδραίου, ο 

οποίοσ ζκανε κι αυτόσ δωρεά όπωσ ζκανε και ο μπάρμπασ μου εδϊ πζρα για το κλθροδότθμα.  

(ΝΣ)  Το 1ο δθμοτικό ιταν αυτό…  

(ΓΜ) Το 1ο Δθμοτικό! Είναι πιο κοντά πιο απάνω. Εμείσ είμαςτε κάτω ςτθν Αριςτοφάνουσ, πιο 

κοντά ςτο Κζντρο, το δθμοτικό.  

(ΝΣ) Γιατί νόμιηα ότι το 1ο δθμοτικό είναι αυτό που είναι ςτθν Καραολι και Δθμθτρίου, το 1ο  

δθμοτικό. Αυτό που ζχτιςε ο Βενιηζλοσ. 

(ΓΜ) Και τα δφο τα ζχτιςε ο Βενιηζλοσ.  

(ΝΣ) Και τα δφο. 

(ΓΜ) Το άλλο ιτανε δωρεά.  

 

0:18:49 - Ο τρόποσ που πότιηαν τα χωράφια. 

(ΝΣ) Μάλιςτα. Λοιπόν… και κάτι που ξζχαςα  πριν να ρωτιςω για τα χωράφια, που μπορεί να 

το κυμάςτε, το Χαλάνδρι είχε πολλά νερά. 

(ΓΜ) Ναι!  

(ΝΣ) Ρθγζσ…, κυμάςτε; Επίςθσ, μζςα ςτο Κζντρο βρφςεσ, πθγζσ, πϊσ  ποτίηονταν τα χωράφια… 

(ΓΜ) Τα χωράφια ζξω είχανε,  αλλά ιταν λιγάκι βακιά τα νερά. Διότι μετά τον πόλεμο όταν 

ςταματιςανε λιγάκι τα περιβόλια και υπιρξαν εκεί αποχετεφςεισ και τα λοιπά, τα πθγάδια 

ανεβικανε μζχρι το χείλοσ τουσ απάνω. Ενϊ παλαιότερα γινότανε άρδευςθ…  

(ΝΣ) Είχανε μφλουσ; Μφλουσ είχανε; 

(ΓΚ) ϋΗ μαγκάνια; Ρϊσ βγάηαν το νερό απ’ τα πθγάδια; 

(ΓΜ) Είχανε εκείνο το… 

(ΓΚ) Τον πφργο. To μαγκάνι. 

(ΓΜ) To μαγκάνι…  

(ΓΚ) Με άλογο; Ή μθχανι; 

 (ΓΜ) Πχι, πάντοτε με θλεκτρικό ι με βενηίνα.  

(ΓΚ) Δεν τουσ κυμάςτε δθλαδι τουσ μφλουσ με τον αζρα που γυρνάγανε; 

(ΓΜ) Πχι δεν υπιρχαν. Τζτοιο πράγμα δεν υπιρχε.  
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0:20:04 - Ο τρφγοσ και το αποςτακτιριο τθσ γειτονιάσ που ζβγαηε τθ «ςοφμα» 

που τθν χρθςιμοποιοφςε θ μθτζρα τουσ για να τρίβει τα παιδιά το χειμϊνα. 

(ΓΜ) Υπιρχε μεγάλθ ςτο Χαλάνδρι, ςτον τρφγο γινότανε μεγάλθ…, πϊσ να ποφμε, φαςαρία, και 

ςτο ςπίτι μασ απζναντι υπιρχε πατθτιρι. Ο παπποφσ μου είχε πατθτιρι ζβγαηε, ασ ποφμε, 40 

κάρα μοφςτο, απ’ τ’ αμπζλια του κι από άλλουσ. Και ο ζνασ ο μικρόσ, ο οποίοσ ζκανε τθ γεωργία 

είχε και ζκανε παραγωγι «ςοφμασ». Τι είναι θ «ςοφμα»; Ριγαινε και μάηευε τα τςίπουρα απ’ το 

Χαλάνδρι ακόμα κι από και από τον «Καμπά» ςτο…, ζξω απ’ το Λιόπεςι, τα ζφερνε, τα ζβαηαν ςε 

ζνα βακφ λάκκο δζκα μζτρα βακφ, μεγάλο όςο το δωμάτιο και ζβαηε χϊμα από πάνω. Τα άφθνε 

και μετά τισ γιορτζσ ζπαιρνε το χϊμα και άρχιςε να βράηει ςιγά, ςιγά και να αποςτάηει το 

οινόπνευμα. Το οποίο το ονομάηανε «ςοφμα».  

(ΝΣ) Η απόςταξθ ποφ γινότανε; Στα καηάνια, ςτο αποςτακτιριο… 

(ΓΜ) Εκεί δίπλα, εκεί δίπλα.  

(ΝΣ) Εκεί δίπλα. 

(ΓΜ) Και πρζπει να ποφμε το εξισ, ότι όλθ θ ποςότθτα πιγαινε ςτο Μονοπϊλιο. ϋΗταν 

ςφραγιςμζνθ θ κάνουλα και δεν μποροφςε να πάρει κανείσ. Βζβαια, λίγθ τζτοια «ςοφμα» ζδινε 

ςτθ μάνα μου για να μασ τρίβει το χειμϊνα. Και αυτό που κυμάμαι πάντοτε ιτανε να κρατάμε 

ςκεπαςμζνα τα μάτια διότι οι ανακυμιάςεισ αυτοφ ςου καίγαν τα μάτια. Και αυτό το πατθτιρι 

απζναντι το κυμάμαι ςτο αυτί μου τθ νφχτα που… δουλεφανε  μζρα, νφχτα, που πατάγανε, κι 

είχανε μία ςτριφυλιά 4, τθν οποία τθν πιζηανε για να τθν πιζςουνε. Και τθν πιζηανε τακ, τακ, τακ, 

τακ πίςω. Τθν πιζηανε τακ, τακ, τακ πίςω. Αυτό το ζχω ςτα  μάτια.  

(ΝΣ) Ροφ ακριβϊσ ιτανε; 

(ΓΜ) Αγίασ Ραραςκευισ, κοντά ςτο Κζντρο, εκεί Αριςτείδου, ναι.   

(ΝΣ) Και Αγίασ Ραραςκευισ. Θυμάςτε κακόλου ςτο Κάτω Χαλάνδρι υπιρχανε κάποιεσ 

βιομθχανίεσ εκείνθ τθν εποχι: 

(ΓΜ) Πχι!  

 

(Μικρι διακοπι)  

 

0:23:24  

Η Κα Σιαφάκα ςχολιάηει: (ΝΣ) ϋΗτανε αρβανίτικθσ καταγωγισ θ οικογζνεια όπωσ όλεσ, και οι 

δφο οι οικογζνειεσ, Θζλω να τον ρωτιςω για να το καταγράψουμε, το ξζρω αλλά… . 

(Αλζξανδροσ) Όχι, μα οι δικοί μασ άνκρωποι μιλοφςαν αρβανίτικα πάρα πολφ καλά μζχρι και τα 

τζλθ τθσ δεκαετίασ του ‘80. Βζβαια ιταν πολφ ηωντανι θ… 

(ΝΣ) Αυτό κα το ρωτιςω, τϊρα ςυηθτοφςαμε με τον Αλζξανδρο για να το καταγράψουμε, παρ’ 

όλο που το ξζρουμε… 
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0:24:01 - Η αρβανίτικθ καταγωγι τθσ οικογζνειασ. Οι Χαλανδραίοι ιταν 

Αρβανίτεσ και μιλοφςαν αρβανίτικα. 

(ΝΣ) Μετά το μικρό διάλειμμα να μασ πείτε για τισ οικογζνειεσ που καταλαβαίνουμε ότι ιταν 

και οι 2 οικογζνειεσ αρβανίτικθσ καταγωγισ 

(ΓΜ) Είμαςτε εκατό τοισ εκατό Αρβανίτεσ. Οι δικοί μου, τα αδζρφια τθσ λιγότερο. Με τον πατζρα 

μου μποροφςα να ψευτομιλιςω με τουσ άλλουσ, αλλά μετά τα ξεχάςανε.  

(ΝΣ) Η μθτζρα και ο πατζρασ μιλάγανε μεταξφ τουσ; 

(ΓΜ) Στο Κορωπί…. Μεταξφ τουσ όχι!  

(ΝΣ) Αν κζλανε δθλαδι. 

(ΓΜ) Μιλάγανε με καμιά γριά καμιά κεία, εκεί ςτθ γειτονιά, μόνο. Στο Κορωπί μιλάγανε 

περιςςότερο. 

(ΝΣ) Και θ οικογζνεια θ άλλθ; Η οικογζνεια Κουρτζςθ; 

(ΓΜ) Πχι, λίγο. Τ’ αδζρφια δεν μιλάγανε. Ο μεγάλοσ αδερφόσ ζφυγε νωρίσ, πιγαινε ςτθ Σχολι 

Ευελπίδων… Δεν μιλοφςανε.   

(ΝΣ) Γενικά ςτο Χαλάνδρι οι οικογζνειεσ μιλοφςαν αρβανίτικα; 

(ΓΜ) Ναι, υπιρχε, υπιρχε… το μεγαλφτερο μζροσ του πλθκυςμοφ ιταν Αρβανίτεσ.  

(ΝΣ) Οι γθγενείσ Χαλανδραίοι Αρβανίτεσ ιτανε. 

(ΓΜ) Ναι.  

(ΝΣ) Και μιλοφςανε και ςτο ςπίτι τουσ μζχρι ςχετικά πρόςφατα, αρβανίτικα ε; 

(ΓΜ) Ρρόςφατα όχι, μζχρι τον πόλεμο.  

(ΝΣ) Ρρόςφατα εννοϊ ςχετικά… 

(ΓΜ) Μζχρι τον πόλεμο.  

(ΝΣ) Μζχρι τον πόλεμο; ϋΕχω ακοφςει ότι μιλοφςαν κι αργότερα. 

(ΓΜ) Πχι. Κυρίωσ θ γριζσ.  

(ΝΣ) Ναι, οι γριζσ, εννοείται αυτό. Ναι. 

(Αλζξανδροσ) Να κάνω μια παρζμβαςθ ακόμα; (Γελάει) Εγϊ κυμάμαι, ασ ποφμε, ότι όταν οι 

παπποφδεσ δεν κζλαν να καταλάβουμε τι λζνε, μιλοφςαν αρβανίτικα. 

(ΓΜ) Είχαμε ζνα κείο ναφαρχο, ναφαρχο ναι,  οικονομικό. Και ςτον εμφφλιο και μετά, όλεσ οι 

ςυνεδριάςεισ που γινόντουςαν ςε οποιαδιποτε επιτροπι, όλων των επιτροπϊν, υπιρχανε, 

υπιρχε και κάποιοσ Αμερικάνοσ ο οποίοσ ιτανε κι ζκανε καλά εκεί πζρα. Κι ο Αμερικάνοσ είχε 

πάντοτε ζναν διερμθνζα. Και ο μπάρμπασ μου, ο μπάρμπασ μασ, μιλοφςε με τον Κϊνςτα, τον 

Ναφαρχο Κϊνςτα, αρβανίτικα, προσ απελπιςία του διερμθνζα που δεν μποροφςε να καταλάβει. 

(Γζλια) Κι αυτό το ζηθςα και πολφ αργότερα, ζνασ μόνο μίλαγε τζλεια αρβανίτικα, είναι ο 

διμαρχοσ Καλυβίων. ϋΕτυχα ςε κάτι ςυςκζψεισ με τθν Ελλθνικι Εταιρεία Ρεριβάλλοντοσ και 

Ρολιτιςμοφ και όταν ζβλεπε αυτόσ ότι εγϊ απομακρυνόμουνα λιγάκι από τθ γραμμι που ικελε 

αυτόσ, μου ‘λεγε «ςουν», όπερ ζςτι «ςϊπα»! (Γζλια) 
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0:26:47  - Η μάχθ του ΕΛΑΣ με τουσ χωροφφλακεσ τθν παραμονι του Αγ. 

Νικολάου.  

 

(ΝΣ) Μάλιςτα, κατάλαβα. Λίγο ακόμα απ’ τθν παιδικι θλικία και τθν θλικία του ςχολείου να 

ρωτιςω; Στθν εκκλθςία πθγαίνατε υποχρεωτικά, πιγαινε θ οικογζνεια …. 

(ΓΜ) Η οικογζνεια όχι.  

(ΝΣ) Τισ Κυριακζσ; 

(ΓΜ) Τισ Κυριακζσ όχι τόςο. Εγϊ πιγαινα ζνα φεγγάρι ςτθν εκκλθςία ςε ζναν Χαλανδραίο, ο 

οποίοσ ιταν αριςτερόσ ψάλτθσ και πιγαινα εκεί πζρα και ψευτοάνοιγα και ‘γω το ςτόμα μου, 

αλλά κυμάμαι τθν παραμονι του Αγίου Νικολάου, όταν γινότανε ο εςπερινόσ, τότε ο ΕΛΑΣ 

επιτζκθκε εναντίον των…, των χωροφυλάκων και είχανε καταφφγει οι χωροφφλακεσ ςτο ςχολείο 

μου και δϊςανε μια μικρι μάχθ. Αυτό το κυμάμαι.  

(ΝΣ) Θα ζρκουμε ςτθ δεκαετία του ’40, ζτςι λεπτομερϊσ… 

(ΓΜ) Βεβαίωσ.  

(ΝΣ) Κατθχθτικό πθγαίνατε ωσ παιδί; 

(ΓΜ) Λίγο πιγα αλλά δεν με ενκουςίαςε.  

 

0:27:57  - Για τον ϋΑγιο Νικόλαο και τον Αγιο Γεϊργιο. Ραλιό και νζο νεκροταφείο. 

(ΝΣ) Ρϊσ ιταν ο Αγιοσ Νικόλαοσ τότε όταν ιςαςταν παιδί; Ρερίπου όπωσ τον βλζπουμε; 

(ΓΜ) ϋΗτανε περίπου όπωσ τον…,  όχι δεν ιταν περίπου όπωσ τον βλζπουμε για τον εξισ λόγο. 

Κατ’ αρχιν ο ϋΑγιοσ Νικόλαοσ είναι ζργο του μεγάλου ζλλθνα αρχιτζκτονα Ραναγιϊτθ Κάλκου του 

δεκάτου ενάτου αιϊνα. Ο Κάλκοσ είχε χτίςει το ναό αλλά δεν τον είχε ςοβατίςει. Και ςτο 

μεςοπόλεμο ο παπποφσ μασ ζγινε επίτροποσ και μάηεψε λεφτά. Και πϊσ τα μάηεψε τα λεφτά;  

Βγάηοντασ το δίςκο. Αλλά κατά ζνα ιδιότυπο τρόπο. Δεν τον άφθνε (ακατάλθπτο) όπου κανείσ ότι 

βάηει κανείσ δεν το βλζπει ο άλλοσ, ζβαηε το δίςκο απάνω οπότε φαινόταν τι ζβαηε κανείσ. 

Μάηεψε λεφτά και τον ςοβάντιςε. Και πριν από 40 χρόνια ζχτιςα εγϊ, ζκανα ωσ αρχιτζκτονασ τθ 

μεγάλθ αίκουςα μπροςτά ςτο ναό του Αγίου Νικολάου και τθν μεγάλθ εκκλθςία από κάτω. Τθν 

εποχι εκείνθ ζχτιςα και το Ναό του Αγίου Γεωργίου,  που χτίςτθκε απάνω ςτο… ςτο νοςοκομείο.  

(ΝΣ) Στο νεκροταφείο! 

(ΓΜ) Με ςυγχωρείτε, απάνω ςτο νεκροταφείο. Το οποίο το ςκάψανε, περνοφςαν διάφορεσ γριζσ 

εκεί πζρα, βλζπαν τα κόκκαλα που πετάγαν οι μπουλντόηεσ και κάνανε το ςταυρό τουσ.  Εκεί, ο 

τελευταίοσ…  

(ΓΚ) Ροια εποχι αυτό; 

(ΓΜ) Μζχρι το χίλια εννιακόςια εβδομιντα…. το εξιντα πζντε, εκεί πζρα. Και να ποφμε και το 

εξισ…  
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(ΓΚ) Ρότε ςκάψαν το νεκροταφείο; 

(ΓΜ) Τότε! Το ςκάψαν και χτίςτθκε ο ναόσ. Και ο τελευταίοσ ο οποίοσ ετάφθ εκεί ιταν ο παπποφσ 

μασ, τον οποίον κάψανε ςτθν πόρτα πάνω, δεν είχε άλλο χϊρο μζςα. Και χτίςτθκε το καινοφργιο 

νεκροταφείο, το οποίο είναι εδϊ κοντά απάνω, ςτθ Φραγκόκκλθςα.  

 

0:29:56  - Για το Δθμοτικό και το Κολζγιο. Η εμπειρία του ςτο Κολζγιο. 

(ΝΣ) Λοιπόν μασ είπατε πριν και για το ςχολειό, το γυμνάςιο, μερικά πράγματα, ςτθν πλατεία 

Δοφρου, εκεί το… 

(ΓΜ) Το γυμνάςιο όχι!  

(ΝΣ) Πχι, μασ είπατε ότι βριςκόταν το γυμνάςιο ςτθν πλατεία…  

(ΓΜ) Πχι το γυμνάςιο! Το δθμοτικό!  

(ΝΣ) Το δθμοτικό ςτθν πλατεία Δοφρου; 

(ΓΜ) Ναι! Το δθμοτικό! Οι πρϊτεσ τάξεισ του δθμοτικοφ! Ε, ςτθν Κατοχι!  

(ΝΣ) Και το γυμνάςιο δεν ιταν εκεί; Δεν το κυμάςτε κακόλου; Δεν πιγατε εςείσ… 

(ΓΜ) Ριγα ςτο Κολλζγιο.  

(ΝΣ) Ναι. 

(ΓΜ) Και πιγα ςτο Κολλζγιο…  

(ΝΣ) Ρϊσ πθγαίνατε ςτο Κολλζγιο; 

(ΓΜ) Στο Χαλάνδρι, το κατά κόςμον Ραλλινθ, πιο μζςα αν περάςετε, φαίνονται ςτο βάκοσ τρεισ 

μεγάλεσ πολυκατοικίεσ. Μεγάλεσ. Εκεί ιταν εγκατεςτθμζνθ μία εγγλζηικθ εταιρία, εγγλζηικθ 

εταιρία, θ οποία είχε τον τθλζγραφο και τα τθλζφωνα τθσ Ελλάδοσ. Και από ‘κει δυο, τρεισ 

υπάλλθλοι είχαν παιδιά που πθγαίναν ςτο Κολζγιο. Το μυρίςτθκε ο πατζρασ μου και πιγε εκεί και 

παρακάλεςε το φορτθγάκι που τουσ κατζβαηαν το πρωί και τουσ ανζβαηε το απόγευμα να με 

παίρνει και μζνα. Και ςτισ οκτϊ θ ϊρα το πρωί περίμενα ςτον ϋΑγιο Νικόλαο να περάςουν να με 

πάρουνε. Τα λζω αυτά διότι πότε πότε δεν ερχόταν το φορτθγάκι και ζπρεπε να πάω γριγορα, 

και 25 χτυποφςε θ καμπάνα. Και υπιρχε τιμωρία. Λοιπόν, και ζπρεπε να τρζξω από εκεί μζχρι το 

Κολζγιο. Και πιγαινα τρεχάλα, όχι ςαν άνκρωποσ ευκεία οδό, αλλά κάνοντασ ηικ, ηακ γιατί, 

ανάμεςα ςτα περιβόλια. Σε μερικά περιβόλια ιτανε μερικοί ςεςθμαςμζνοι αγριόςκυλοι. Από τον 

Αγ. Νικόλαο και κάτω υπιρχε ο Συνοικιςμόσ και από εκεί υπιρχαν περιβόλια μζχρι τθν Κθφιςίασ.  

(ΝΣ) Μάλιςτα. Ενδιαφζρον. Για τθν εμπειρία ςασ ςτο Κολλζγιο τον πρϊτο χρόνο… 

(ΓΜ) Σασ είπα!  

(ΝΣ) Μασ είπατε, ε; Αλλά δεν μασ είπατε, ιτανε πολφ διαφορετικά τα παιδιά που βρικατε ςτο 

Κολζγιο από ότι ιταν τα παιδιά του Χαλανδρίου ςτο δθμοτικό; Αυτό ιτανε θ αιτία του ςοκ, ασ 

ποφμε, το περιβάλλον το διαφορετικό… 

(ΓΜ) Ναι! Διότι ςτο Χαλάνδρι ιταν όλα παιδιά περίπου τθσ ιδίασ νοοτροπίασ, ςτο Κολζγιο 

υπιρχαν μερικά πλοφςια παιδιά, υπιρχανε παιδιά εφοπλιςτϊν, μιλάγανε για πάρτι, ςτα οποία 

μασ απαγορεφανε να πθγαίνουμε εμείσ λόγω του εμφυλίου και κυρίωσ υπιρχανε το 1/4 όπωσ 
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υπάρχουν και ςιμερα, παιδιά τα οποία ιτανε με υποτροφία εκεί πζρα από φτωχζσ οικογζνειεσ. 

Υπιρχε αυτό το μεγάλο μίγμα. 

 

0:32:31  - Το Κολζγιο δεν ανακατευόταν ςτα πολιτικά. Οι δθλϊςεισ 

νομιμοφροςφνθσ των κακθγθτϊν. 

 

(ΝΣ) Μάλιςτα. Και θ εμπειρία ςασ εκεί απ’ τισ ςπουδζσ; 

(ΓΜ) Μοναδικι, μοναδικι. Διότι…  

(ΝΣ) Επειδι ιταν ςτθ διάρκεια τθσ κατοχισ και του εμφυλίου, μζςα ςτο ςχολειό, ς’ αυτό το 

κολζγιο το αντιλαμβανόςαςταν ωσ μακθτζσ ότι γφρω γίνεται αυτό που γίνεται; 

(ΓΜ) Βεβαίωσ και το λζγαμε, κυμάμαι, ξζρω ‘γω…  

(ΝΣ) Οι κακθγθτζσ… το ςχολειό λζω, επίςθμα; 

(ΓΜ) Πχι, ςτα πολιτικά δεν ανακατευόταν το ςχολείο διότι υπιρχανε και κακθγθτζσ παςϊν των… 

των πολιτικϊν αντιλιψεων. Και επειδι ακοφςτθκε αυτό, τουσ ςτείλανε κάποτε ςε όλα τα ςχολεία, 

ςε όλεσ τισ υπθρεςίεσ, ζνα, μία διλωςθ, πϊσ να ποφμε, διλωςθ ςεβαςμοφ προσ το κράτοσ. Οτι 

είναι διλωςθ νομιμοφροςφνθσ. Και ο διευκυντισ του Κολεγίου, ζνασ δυναμικόσ Αμερικάνοσ, 

Ντζιβισ λεγότανε που είχε κάνει ςτο Robert College ςτθν Ρόλθ και ςτθ ςυνζχεια ζκανε το Κολζγιο 

το 1927-1928 ςτθν Ακινα, φϊναξε τον ταμία και τουσ είπε «Να τουσ δϊςαμε αμζςωσ τουσ 

μιςκοφσ 6 μθνϊν και κα πάμε ςτθ Θεςςαλονίκθ.» Και (ακατάλθπτο) και τθν άλλθ μζρα το πρωί 

ιρκε ζνα αυτοκίνθτο κατζβθκε ο Βαςιλεφσ Ραφλοσ…, και τελείωςε το κζμα.  

(ΝΣ) Μάλιςτα. 

(ΓΜ) Αλλά ουδζποτε μασ είχανε πει τίποτα κομματικό ςτο ςχολείο. Ράντωσ υπιρχε μεγάλθ αγάπθ 

για τθν πατρίδα, με πολλζσ διθγιςεισ…  

(ΝΣ) Μεταξφ ςασ τα παιδιά λζγατε κάτι… πολιτικό… 

(ΓΜ) Πχι, όχι, πάρα πολφ, όχι πάρα πολφ. Πχι, υπιρχε τάξθ, όπωσ υπιρχε τάξθ ςτο ςπίτι λόγω του 

πατρόσ από τθν τράπεηα, υπιρχε  και ςτο Κολζγιο, ιτανε…, είχε τάξθ.  

 

0:34:28 - Η απόφαςθ να πάει να ςπουδάςει ςτθ Γερμανία.  

(ΓΜ) Και όλα αυτά με βοθκιςανε πάρα πολφ όταν ζφυγα, όταν πιρα το χαρτί από ‘δω, το 

απολυτιριο και πιγα ςτθ Γερμανία για να ςπουδάςω. Ρου και εκεί πζρα τα βρικαμε πολφ 

εφκολα και εγϊ και άλλοι τρείσ…!  

(ΝΣ) Να μασ πείτε τι ςπουδάςατε. 

(ΓΜ) … απ' τθν τάξθ μου οι οποίοι είχαν τθν τάξθ του κολεγίου ςτθν…  

(ΝΣ) Ροια χρονιά πιγατε ςτθν Γερμανία; 

(ΓΜ) Το ’53.  

(ΝΣ) Και ςπουδάςατε Αρχιτεκτονικι. 
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(ΓΜ) Σποφδαςα Αρχιτεκτονικι ςτο Μόναχο 5 χρόνια, μετά ζκανα 2 χρόνια βοθκόσ, επιμελθτισ 

μάλλον λεγότανε και μετά ζγινα…  

(ΝΣ) Στο ίδιο πανεπιςτιμιο… 

(ΓΜ) Στο ίδιο πανεπιςτιμιο και μετά ζμπλεξα με κακζσ παρζεσ. Αςτειεφομαι. Διότι πιρα μία 

υποτροφία 6 μθνϊν να πάω ςτο Αμβοφργου να γνωρίςω το Αμβοφργο. Τότε υπιρχε  ζνασ 

κακθγθτισ (Ακατάλθπτο) ςτο Αμβοφργο, ο οποίοσ ιτανε διάςθμοσ για τον τρόπο που ξανάχτιςε 

το Αμβοφργο. Αυτόν ζχει φωνάξει και ο Κωνςταντίνοσ Καραμανλισ κι ο Ραναγιϊτθσ 

Κανελλόπουλοσ να ξαναφτιάξει τθν Ακινα. Και ιρκε αυτόσ, ζμεινε 10 μζρεσ, μια εβδομάδα,10 

μζρεσ και ηιτθςε να τουσ δει και τουσ είπε δφο πράγματα. Ρρϊτον ότι «Δεν κζλω λεφτά γι’ αυτά 

τα πράγματα», δεφτερον και ςπουδαιότερο «Μθν ξαναφωνάξετε ξζνο, ζχετε μθχανικοφσ βάλτε 

τουσ να δουλζψουνε.»  

 

0:35:28 - Τα μακιματα τθσ γερμανικισ γλϊςςασ και ο λόγοσ που πιγε να 

ςπουδάςει ςτθ Γερμανία. 

(ΝΣ) Θα επανζλκουμε ςε αυτό αλλά και ςτθ δεκαετία του ‘40 κα τθν πάρουμε απ’ τθν αρχι 

αλλά μιασ και είμαςτε τϊρα ςτθ Γερμανία το ‘53 δεκαετία του ‘50 αμζςωσ μετά τον πόλεμο και 

όλα αυτά, ποιο… πϊσ νιϊκατε που ιςαςταν ςε μια χϊρα που είχε… ιταν υπεφκυνθ για όλα 

αυτά που γίνανε και ςτθν Ελλάδα και ςτθν Ευρϊπθ και γενικά και τι ακουγότανε και πωσ ιτανε 

το περιβάλλον. 

(ΓΜ) Κατ’ αρχιν 6 μινεσ μόνο ζκανα γερμανικά, μάκθμα, ςτο Χαλάνδρι. Κι όταν πιγα εκεί κάκιςα 

και διάβαςα μερικά διθγιματα, Τηον Στάιμπεκ, ξζρω ‘γω, που είχα διαβάςει εδϊ πζρα ςτθν 

Ακινα, ςτο Κολζγιο, και όταν πιγα ςτο Ρολυτεχνείο νόμιηα ότι μιλοφςα άνετα κι ιμουνα 

ευχαριςτθμζνοσ και καταλάβαινα τα πάντα και τα λοιπά. ϋΟταν πζραςε το πρϊτο εξάμθνο και 

μπικαμε ςτο δεφτερο κατάλαβα ότι άλλα πράγματα φανταηόμουνα εγϊ και άλλα φανταηόμουν 

ςτθ γερμανικι γλϊςςα λογικά, και μαηί με τον αδερφό μου πιραμε ζναν αρχαιοελλθνικό 

φιλόλογο, τον είχα, και κακθγθτι μετά, και ενεμφανίςκθ ςτο ςπίτι φζρνοντασ ζνα βιβλίο, για να 

μασ κάνει το πρϊτο μάκθμα. «Ξενοφϊντοσ Κφρου Ανάβαςισ».  

(ΝΣ) Κι ο αδερφόσ μαηί ςτθ Γερμανία… 

(ΓΜ) Δφο χρόνια ιταν μαηί.  

(ΝΣ) Κι εκείνοσ τι ςποφδαςε; 

(ΓΜ) Εδϊ ιταν τοπογράφοσ εκεί ςποφδαςε πολιτικόσ μθχανικόσ. Και άνοιξε το βιβλίο και μασ 

είπε, άρχιςε να μασ κάνει μακιματα απάνω ςτο κείμενο, δθλαδι «δίδω τινί τι», δίδω ςε κάποιον 

κάτι, τι, κάτι. Κι απ’ τον Ξενοφϊντα καταλάβαμε και τον μθχανιςμό τθσ γερμανικισ γλϊςςασ θ 

οποία είναι…  

 

 

0:37:41  -  Το περιβάλλον ςτθ Γερμανία. 
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(ΓΜ) Τϊρα το περιβάλλον ςτθ Γερμανία και τότε και τϊρα, πάρα πολφ, ερείδεται ςτον 

αρχαιοελλθνικό πολιτιςμό. Είναι θ βάςισ…  

(ΝΣ) Τότε δεν υπιρχε αυτό, ςτον περίγυρο του φαςιςμοφ, όλο αυτό που είχε ςυμβεί, ιτανε 

πρόςφατα τα… ϋΗτανε… τα ςτρατόπεδα ςυγκζντρωςθσ, όλο αυτό που είχε γίνει, δεν 

ακουγόταν τίποτα; 

(ΓΜ)  Ήτανε το ςοκ των βομβαρδιςμϊν και τθσ μεγάλθσ καταςτροφισ…  

(ΝΣ) Ναι… 

(ΓΜ) …που δεν ακουγότανε πολφ. Οι ευκφνεσ που είχανε απζναντι, πάρα πολφ, αλλά μθν ξεχνάτε 

ότι είχανε πολφ ςοβαροφσ φωτιςμζνουσ θγζτεσ, είχαν τον Αντενάουερ, ο οποίοσ πιγε και 

γονάτιςε για να ηθτιςει ςυγγνϊμθ, να ηθτιςει  ςυγνϊμθ απ’ τουσ Ρολωνοφσ και δεν υπιρχανε, 

πϊσ να ποφμε, ςτο δθμόςιο, δθμόςιουσ υπαλλιλουσ, ςτθν κρατικι μθχανι, ςτα πολυτεχνεία από 

‘δω, είχαν εξαφανιςτεί όλοι.  

(ΝΣ) ϋΕτςι, ςτθν κακθμερινότθτα, ο κόςμοσ πϊσ ιτανε; Tο είχε ξεπεράςει δθλαδι αυτό και 

ηοφςε φυςιολογικά; 

(ΓΜ)  Οι περιςςότεροι δεν κζλαν να το ςκζφτονται.  

(ΝΣ) Δεν κζλαν να το ςκζφτονται. 

(ΓΜ) Και γι’ αυτό ςασ είπα ο κακθγθτισ ςτο Αμβοφργο είχε μια ελαφρά ταξιαρχία που ιταν πζντε, 

ζξι ανκρϊπουσ, νζουσ αρχιτζκτονεσ από τθν Ανατολικι Ευρϊπθ, οι οποίοι είχαν τραβιξει κι αυτοί 

τα πάνδεινα.  

(ΝΣ) Δθλαδι, καταλαβαίνω ότι τα πανεπιςτιμια ςτθ Γερμανία ορκοποδιςανε αμζςωσ και 

πιραν τθν πρωτοκακεδρία πάλι τουσ ςε κάποιεσ επιςτιμεσ είχανε ε; 

(ΓΜ) Βεβαίωσ! Υπιρχε και θ γερμανικι νοοτροπία, μθν ξεχνάμε, κι απ’ το Χαλάνδρι, κυμάμαι ςτο 

ςπίτι μάσ είχαν επιτάξει ζνα δωμάτιο οι Γερμανοί …  

(ΝΣ) Θα τα ποφμε αυτά για τθν κατοχι. 

(ΓΜ) Θα τα ποφμε μετά.  

(ΝΣ) Ναι, κ’ αρχίςουμε απ’ τθν κατοχι, εδϊ πρζπει να μασ πείτε πολλά … 

(ΓΜ) Εντάξει.  

(ΝΣ) … για τθν…. για τθν κατοχι… για να τελειϊςουμε…  

 

0:39:43 - Ο λόγοσ που διάλεξε τθ Γερμανία για ςπουδζσ.  

(ΝΣ) Ο λόγοσ που πιγατε ςτθ Γερμανία, επζλεξαν οι γονείσ τθ Γερμανία και όχι, ξζρω ‘γω, τθν 

Αγγλία που ιταν νικθτζσ, ι τθ Γαλλία που ιτανε μόδα τότε… 

(ΓΜ) Το επζλεξα εγϊ περιςςότερο για τον εξισ λόγο. Διότι οριςμζνα μακιματα ςτο κολζγιο 

γινόντουςαν αγγλιςτί!  

(ΝΣ) Ναι. 
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(ΓΜ) Γεωγραφία, χθμεία και τα λοιπά. Οι δάςκαλοι ερχόντουςαν απ’ τθν Αμερικι. ϋΗτανε νζα  

παιδιά, τα οποία είχαν πολεμιςει τουσ Ιάπωνεσ ςτον Ειρθνικό, είχαν πάει μετά και είχαν κάνει 

κάποιο μπάτςελορ, ζςτω κάποιο μάςτερ, και είχαν ζρκει να διδάξουνε. Και για μζνα, τουσ 

κοροϊδεφαμε εμείσ, «Ποιον προτιμάτε, ποιανοφ τθ ςτρατθγικι προτιμάτε του Ρόμελ ι του 

Μοντγκόμερι;» Γιατί γι’ αυτοφσ αυτά τα ονόματα ιταν «γαία ινκόγνιτα». Και τουσ κοροϊδεφαμε. 

Και ζβλεπα ότι αυτοί δεν ιτανε ςτο ίδιο πολιτιςτικό κλίμα το δικό μασ και τθσ Γερμανίασ. Και 

υπιρχανε κάνα δυο ςτο ςόι που είχανε πάει και είχανε ςπουδάςει και επειδι ο αδερφόσ κα 

ζμενε μόνο 2 χρόνια, πιγαμε μαηί με τον αδερφό μου ςτθ Γερμανία.  

 

0:40:48 - Αχνά κυμάται τθν ανατίναξθ τθσ «ΕΛΛΗΣ»  

(ΝΣ) Λοιπόν, ασ ζρκουμε τϊρα ςτθ δεκαετία του ‘40 να ςτακοφμε λιγάκι εδϊ ςτθν Ακινα. 

Θυμάςτε τον βομβαρδιςμό τθσ «ΕΛΛΗΣ», τθν ανατίναξθ. 

(ΓΜ) Ρολφ αχνά, πολφ αχνά.  

(ΝΣ) Κάποια ανάμνθςθ εκείνθσ τθσ μζρασ όχι, δεν ζχετε, ιςαςταν παιδάκι μικρό. 

Θυμάμαι ζνα ραδιόφωνο, ζνα ραδιόφωνο κάτι ζλεγε για τθν «ΕΛΛΗ», τίποτε άλλο. 

 

0:41:16 - Τθν Κατοχι θ πείνα χτφπθςε και το Χαλάνδρι. Ο αδερφόσ τθσ γυναίκασ 

του ζδινε λαχανικά ςτουσ Χαλανδραίουσ. 

(ΝΣ) Οπότε μετά, ςτθν, ςτθν κατοχι, τα πρϊτα χρόνια, ζτςι, τθσ πείνασ ςτο Χαλάνδρι, ζχετε 

κάποιεσ μνιμεσ… 

(ΓΜ) Βεβαίωσ, βεβαίωσ!  

(ΝΣ)… γιατί καταλαβαίνω θ οικογζνειά ςασ και άλλεσ οικογζνειεσ ςτο Χαλάνδρι που είχανε 

κτιματα…   

(ΓΜ) Βεβαίωσ!  

(ΝΣ) δεν τθ ηιςαν τόςο πολφ…. 

(ΓΜ) Θυμάμαι πολφ καλά να χτυπάει το κουδοφνι και να μου λζει θ μάνα μου «Πιγαινε ν’ ανοίξει 

να δεισ ποιοσ είναι!» Ριγαινα, άνοιγα, ιταν ζνασ άνκρωποσ ςτα κακά του χάλια και παρακαλοφςε 

να του δϊςουμε μία κουταλιά λάδι. ϋΕπινε τθν κουταλιά, κατζβαινε τθ ςκάλα, τα ςκαλοπάτια, τον 

κιπο, ζβγαινε ζξω, ζκλεινε τθ ςιδερζνια πόρτα του κιπου πίςω του, ζπεφτε και πζκαινε. Αυτό το 

κυμάμαι πολφ καλά. Το κυμάμαι πολφ καλά!  

(ΝΣ) ϋΗταν ’41-’42 εκείνθ τθν εποχι τθσ μεγάλθσ πείνασ; 

(ΓΜ) Δεν κυμάμαι ακριβϊσ πότε αλλά υπιρχανε πάντοτε άνκρωποι που δυςτυχοφςανε.  

(ΝΣ) Είχε αρκετοφσ νεκροφσ ςτο Χαλάνδρι από τθν…, απ’ τθν πείνα. 

(ΓΜ) Πχι πάρα πολλοί, διότι υπιρχε… υπιρχαν τα περιβόλια. Και ο αδερφόσ τθσ είχε περιβόλι. 

Εκεί πθγαίνανε ςτον Ρρόεδρο πολλοί, ςτον αδερφό, οι πρόςφυγεσ…  

(ΝΣ) Ακριβϊσ αυτό ικελα να πω… 
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(ΓΜ) Και του λζγανε…  

(ΝΣ) …τι κυμάςτε απ’ τουσ πρόςφυγεσ. 

(ΓΜ) … «ε παρακαλϊ πάρα πολφ, δϊςε μασ κανζνα κουνουπίδι, δεν ζχουμε να φάμε». Αυτόσ δεν 

τουσ απαντοφςε, «Σασ δίνω», «Δεν ςασ δίνω» αλλά «Μπείτε μζςα μόνοι ςασ και κόψτε ό,τι 

κζλετε!». Και τον είχανε πολφ περί πολλοφ τον αδερφό και τθν οικογζνειά μασ διότι με τουσ …, θ 

οικογζνειά μου ζχει υποςτθρίξει πάρα πολφ τουσ πρόςφυγεσ, πάρα πολφ.  

 

0:42:55 - Θυμάται τον παλιό προςφυγικό ςυνοικιςμό. Γυναίκεσ από τον 

ςυνοικιςμό βοθκοφςαν τθν μθτζρα του ςτο πλφςιμο των ροφχων. Τυχαία 

ςυνάντθςθ με απογόνουσ εκείνων των γυναικϊν.  

(ΝΣ) Σαν παιδάκι είχατε πάει ςτο προςφυγικό, τον παλιό προςφυγικό ςυνοικιςμό; Τον κυμάςτε 

κακόλου; 

(ΓΜ) Ρολλζσ φορζσ! Θυμάμαι, για τον εξισ λόγο, διότι ςασ είπα εδϊ πζρα, για το Ιδρυμα πζρςι, 

πρόπερςι είχε ζρκει μια γιαγιά και μασ ηιτθςε, αυτό δεν ςασ το ‘χω πει…  

(ΝΣ) Πχι. 

(ΓΜ) …και μασ ηιτθςε να μθν πλθρϊςει το παιδί να γραφτεί ςτο παιδικό ςτακμό. ϋΗταν θ εγγονι 

τθσ. Τρεισ γενεζσ. Άλλεσ τρεισ γενεζσ πίςω ιτανε μια πλφςτρα, θ οποία  ερχόταν ςτο ςπίτι, ζπλενε 

για τθ μάνα μου, είχε ςτο χαγιάτι ζνα καηάνι με φωτιά από κάτω, ηζςταινε νερό και ζπλενε. Η 

κόρθ τθσ, όταν γζραςε αυτι, ερχότανε και ζκανε τθ δουλειά αυτι ιταν και μοδίςτρα. Η κόρθ τθσ 

μοδίςτρασ ι κόρθ τθσ κόρθσ ιταν και αυτι. Λοιπόν ζξι γενιζσ τοφσ ζχω ηωντανοφσ. Πταν μου λζτε 

για τον οικιςμό του, του Χαλανδρίου ιταν ςε πολφ πρωτόγονεσ καταςτάςεισ, ξφλινα ςπίτια με 

χαρτόνια και τα λοιπά…  

 

0:44:02 - Η εικόνα των ςπιτιϊν του Ρροςφυγικοφ Συνοικιςμοφ.  

(ΝΣ) Τα κυμάςτε, ζχετε εικόνα… 

(ΓΜ) Εικόνα, ναι, τα νερά που τρζχανε ςτουσ δρόμουσ αλλά ζχω και πάνω από όλα τθν εικόνα των 

ειςόδων των παραγκϊν αυτϊν. Δεν υπιρχε παράγκα χωρίσ δυο, τρεισ, ζςτω, γλάςτρεσ με 

βαςιλικοφσ.  

 

0:44:21 - Τεχνίτεσ που χρθςιμοποιοφςαν για δουλειζσ από τον Ρροςφυγικό 

Συνοικιςμό. Δεν είχε ακοφςει ποτζ να μιλοφν απρεπϊσ για τουσ πρόςφυγεσ. 

(ΝΣ) Μάλιςτα. 

(ΓΜ) Κατά τ’ άλλα, με τουσ μαςτόρουσ, διότι όταν είχαμε ανάγκθ ζναν μάςτορα κα πιγαινα ςτον 

Συνοικιςμό και κα φϊναηα τον τάδε, τον τάδε κα ‘ρχότανε και κα χαιρετοφςαν τθ μάνα μου, 

«Καλθμζρα κυρά Μιχάλαινα…» 

(ΝΣ) Αυτά λίγο αργότερα. Δεκαετία ’50… 
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(ΓΜ) Ναι, ναι, ναι!  

(ΝΣ) Στο Νζο Συνοικιςμό! Ή κι απ’ τον Ραλιό; 

 (ΓΜ) Πχι τον Ραλιό!  

(ΝΣ) Απ’ τον Ραλιό! 

(ΓΜ) Τον Ραλιό! Θζλω να πω ότι εμείσ δεν είχαμε, κατά κανζνα τρόπο, ακοφςει για τουσ 

«τουρκομερίτεσ» και το ‘να και τ άλλο…  

(ΝΣ) Δεν ακοφγατε Χαλανδραίουσ να μιλάνε ζτςι για τον… 

(ΓΜ) Δίπλα μασ ακριβϊσ ςτο ςπίτι ιταν ζνασ Ανδρζασ, ο οποίοσ μίλαγε πολφ βαριά ελλθνικά αλλά 

ουδζποτε είχαμε… Κοροϊδεφαμε μόνο όταν μπικαν οι Γερμανοί μζςα ότι μια φορά είχε 

φτερνιςτεί αυτόσ και το άκουγε όλο το Χαλάνδρι που φτερνίςτθκε. Και μια ίλθ ιππικοφ που 

περνοφςε απ’ ζξω, αγριζψαν τ’ άλογα. (Γζλια)  

(ΝΣ) Μάλιςτα. 

Ώ(ΓΜ) ςτε αυτό ουδζποτε! Η μθτζρα μου κυμόταν, και μασ το ‘λεγε κι αργότερα, ότι για πρϊτθ 

φορά ςτθ ηωι τθσ είδε ςτο Χαλάνδρι γυναίκα με κραγιόν. Και το… και το ντφςιμό τθσ ιτανε πιο, 

πιο ηωθρό, πιο χρωματιςτό…  

(ΝΣ) Δεν λζγανε πάντωσ για τισ γυναίκεσ, από ‘κει, τισ Μικραςιάτιςςεσ, ζτςι πράγματα, όπωσ 

ότι είναι «παςτρικζσ» που ακοφμε… 

(ΓΜ) Δεν είχα ακοφςει ςτο ςπίτι μου ποτζ  

(ΝΣ) Δεν είχατε ακοφςει…  

(ΓΜ) Το μόνο που είχα ακοφςει μια φορά, ότι ο αδελφόσ τθσ μάνασ μου, ςτθν Ακινα, ερχότανε 

μία Μικραςιάτιςςα (ακατάλθπτο) πολφ καλά ντυμζνθ, περιποιθμζνθ και τα λοιπά και αυτόσ τθσ 

είπε «Αμάν θ μφρνθ!» Και αυτι με το πρϊτο γυρίηει τθν τςάντα και του δίνει μία (γζλια). Αλλά 

δεν ακοφςτθκε ότι ιτανε του δρόμο, αλλοίμονο!  

(ΝΣ) Στο ςχολείο είχατε ςυμμακθτζσ ςτο δθμοτικό, προςφυγόπουλα; 

(ΓΜ) Αςφαλϊσ κα είχαμε αλλά δεν κυμάμαι! Οφτε ςτο ςχολείο είχε γίνει λόγοσ.  

 

0:46:50 - Κατά τθ διάρκεια τθσ Κατοχισ ςυνελιφκθ ο αδερφόσ τθσ γυναίκασ του 

και απελευκερϊκθκε με παρζμβαςθ των Χαλανδραίων.   

 (ΝΣ) Τϊρα ςτθ δεκαετία του ‘40 εδϊ είχε μεγάλθ… είχε οργανωκεί το ΕΑΜ και ξζρουμε ότι, 

ζχουμε ακοφςει ότι πολλοί Χαλανδραίοι και κυρίωσ από το Συνοικιςμό είχαν οργανωκεί ςτο 

ΕΑΜ και κάποιοι ςτον ΕΛΑΣ. 

(ΓΜ) Μάλιςτα. Λοιπόν, ο κείοσ εδϊ πζρα, που ζχει χτίςει το … τζτοιο, ιταν αξιωματικόσ με τον 

Ρλαςτιρα και τα λοιπά. Και ιταν πολφ κοντά ςτουσ πρόςφυγεσ διότι τουσ είχε δει, είχε γυρίςει 

πίςω μαηί τουσ ςτθν Ελλάδα. Εν πάςθ περιπτϊςει όταν άρχιςαν τα δεκεμβριανά, ο ΕΛΑΣ, ιταν ο 

καπετάν Γιϊτθσ εδϊ πζρα ο Φλωράκθσ, υπεφκυνοσ όλθσ τθσ περιοχισ. Συνζλαβε όχι τον 

αξιωματικό ο οποίοσ άρχιςε να κρφβεται και μασ είχε ειδοποιιςει μια κοπζλα θ οποία είχε άντρα 

ςτον ΕΛΑΣ, να κρυφτείτε και τα λοιπά, και πιρανε αυτόν που είχε το περιβόλι. Και τον πιγαν ςτθν 
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Φραγκόκκλθςα. Τότε ζγινε ξεςθκωμόσ ςτο Συνοικιςμό, πιραν και τον παπά και πιγανε ςτθν 

Φραγκόκλθςα και τον απελευκερϊςανε. Διότι είχανε μεγάλθ εμπιςτοςφνθ, μεγάλθ υποχρζωςθ ς’ 

αυτόν τον άνκρωπο που τουσ ζδινε να φάνε τα λαχανικά…  

(ΝΣ) Ροιοσ ιταν αυτόσ; 

(ΓΜ) Ο αδερφόσ τθσ μάνασ μου.  

(ΝΣ) Ο αδερφόσ ναι. 

(ΓΜ) Εντάξει! Οι άλλοι οι…, ο αξιωματικόσ και μαηί με τον αδερφό μου φοβθκικανε και φφγανε, 

πιγανε ς’ ζναν κουμπάρο πρόςφυγα ςτο Νζο Ψυχικό, ο οποίοσ τουσ πζραςε (ακατάλθπτο) του 

Κολωνακίου, να ποφμε, που ιτανε θ κατάςταςθ… Αυτά είχανε γίνει τότε…  

 

0:48:40 - Η ςφλλθψθ του πατζρα του και ο τρόποσ απόδραςισ του. Η πρόςκλθςι 

του ςτο Τμιμα Χωροφυλακισ για να κατακζςει εναντίον κομμουνιςτϊν.  

(ΓΜ) Ο πατζρασ μου δεν ιτανε… δεν είχε καμία ανάμειξθ ςε πολιτικά, δεν πιγαινε ςτο καφενείο, 

δεν ιξερε κανείσ τι…, τι πίςτευε πολιτικά.  

(Μικρι διακοπι)  

 

0:48:59  

(ΓΜ) Και τότε ο ΕΛΑΣ ςυνζλαβε τον πατζρα μου, ιρκαν ςτο ςπίτι και τον πιρανε διότι είχε αυτά 

τα … τουσ τουσ γυναικαδζλφουσ. Και τον πιγαν ςτθν Κθφιςιά ωσ κρατοφμενο. Και τουσ είπανε ότι 

αν φφγει κανείσ απϋ τθ  φάλαγγα αυτι και πάει και χωκεί ςτισ φάλαγγεσ των ομιρων (τονίηει τθ 

λζξθ) που περνάγανε, κα τον εκτελζςουμε επί τόπου! Ο πατζρασ μου είπε «Χαμζνοσ που είμαι…» 

πιγε και χϊκθκε ςτθν φάλαγγα, επειδι είχε υπαλλιλουσ μζςα από τθν Εκνικι Τράπεηα με τουσ 

οποίουσ τουσ βοθκοφςε να κοιμάται ζνασ μαηί με τον πατζρα μου, γιατί ο πατζρασ μου είχε χράμι 

μαηί του, του είχαμε πάει χράμι. Οι άλλοι δεν είχα χράμι. Και τον πιγαν ςτθ Λαμία με τα πόδια. 

Γφριςε πίςω και, άλλο μάκθμα ηωισ, ψειριάρθσ και τα λοιπά. Τθν άλλθ μζρα το πρωί ιρκε ο 

Διοικθτισ τθσ Χωροφυλακισ, του Τμιματοσ τθσ Χωροφυλακισ Χαλανδρίου με πολλοφσ 

τεμενάδεσ, «Μπράβο, υγχαρθτιρια!» και τον παρακάλεςε να πάει ςτο Τμιμα να κατακζςει 

εναντίον κομμουνιςτϊν του Χαλανδρίου. Και αυτόσ ςτθν κυριολεξία τον ζδιωξε, τον πζταξε ζξω 

και του είπε «Αυτά τα πράγματα είναι του παρελκόντοσ, ξεπεραςμζνα, ξεχαςμζνα τϊρα 

μονιαςμζνοι κα κοιτάξουμε να ξεπεράςουμε τον πόλεμο και να αρχίςουμε ςαν άνκρωποι.» 

Αυτό…  

(ΝΣ) Για ποια χρονιά μιλάμε; 

(ΓΜ) Το ‘45, αρχζσ του ϋ45 όταν είχε τελειϊςει το…  

(ΝΣ) Μετά το… ναι. 

(ΓΜ) … το κίνθμα.  

(ΝΣ) Μάλιςτα.  
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0:50:35 - Οι Αυςτριακοί που είχαν επιτάξει ζνα δωμάτιο του ςπιτιοφ τουσ 

ζκλαιγαν βλζποντασ  τισ φωτογραφίεσ των παιδιϊν τουσ.  

(ΝΣ) Και ξανά λιγάκι πίςω με τουσ Γερμανοφσ εδϊ, που ιταν ζνασ μεγάλοσ αρικμόσ ζνα τάγμα 

νομίηω Γερμανϊν, εδϊ! 

(ΓΜ) Δεν ξζρω ακριβϊσ…  

(ΝΣ) Ναι! 

(ΓΜ) Το μόνο που ξζρω είναι το δωμάτιο που είχαν πιάςει ςε μασ Αυςτριακοί οι οποίοι κάκε 

βράδυ, μιλάγαν καλά Γαλλικά, κάκε βράδυ βγάηαν τισ φωτογραφίεσ των παιδιϊν τουσ και 

κλαίγανε με δάκρυα. Οι άλλοι τι κάνανε, δεν ξζρω. 

 

0:51:02 - Συνάντθςθ με παιδιά εβραιόπουλα. 

(ΝΣ) Στο κζντρο του Χαλανδρίου υπιρχε, ςτθ γειτονιά υπιρχε φόβοσ, υπιρχε… 

(ΓΜ) Ε, υπιρχε…  

(ΝΣ) Α, δθλαδι εςείσ αυτό είχατε εκλάβει ωσ παιδί; 

(ΓΜ) ϋΗτανε ξζνοι, αλλά ο μπάρμπασ μου, ο οποίοσ είχε το περιβόλι, είχε κοντά του ζναν άλλον 

που είχε περιβόλι και αυτόσ είχε κρφψει εβραίουσ, εκεί. Και μια μζρα μασ φζρανε δυο παιδιά 

ςτθν θλικία μασ, ιμαςταν και ‘μεισ μικροί και μασ λζει «Θα παίξετε με τα παιδιά τϊρα, αλλά δεν 

κα τουσ ρωτιςετε οφτε πϊσ τα λζνε, οφτε τι ζρχονται, οφτε τίποτα. Δεν κα μιλιςετε, κα παίξετε 

μόνο!» Ο ζνασ από αυτοφσ, ζνασ άλλοσ μεγάλοσ είναι πρόεδροσ τϊρα, πζρυςι τουλάχιςτον, των 

διαςωκζντων από το Αουςβιτσ. Και κυμόταν ότι είχε ζρκει ςτο Χαλάνδρι,  

(ΝΣ) Είχε Εβραίουσ ςτο Χαλάνδρι, ξζρατε τότε κάποια οικογζνεια Εβραίων; 

(ΓΜ) Δεν κυμάμαι, δεν είχε ακουςτεί.  

(ΝΣ) Ναι. 

(ΓΜ) Δεν είχε ακουςτεί.  

(ΝΣ) Ναι. Επίςθσ, αν κυμάςτε…  

 

0:52:01  - Οι Αυςτριακοί πριν φφγουν απ’ το Χαλάνδρι πιραν διαταγι να 

ξεριηϊςουν τα ραπανάκια, τα οποία δεν είχαν ακόμθ φυτρϊςει. Η γερμανικι  

νοοτροπία.  

(ΓΜ) Με ςυγχωρείτε, να ςασ πω αυτό που μάκαμε τότε, περιςςότερο μετά, ιταν θ γερμανικι 

νοοτροπία, που με ρωτάγατε, οι Αυςτριακοί που ιτανε, ιτανε  γεωργοί ςτθν πατρίδα τουσ. Και 

φυτεφανε κάτι για να τρϊνε. Και είχανε φυτζψει ραπανάκια. Οταν τελείωςε ο πόλεμοσ και εδόκθ 

διαταγι «Καταςτρζψτε άπαςαν περιουςίαν Γερμανικοφ Ράιχ» και προσ τα πάνω, τουσ μαηζψαν το 

πρωί ςτθν αναφορά και τουσ είπανε «Διαταγι να πάτε ςτο χωράφι και να ξεριηϊςετε ό,τι ζχετε!» 

Τα ραπανάκια δεν είχανε φυτρϊςει ακόμα, τουσ βάλανε ζνα ζνα και τα ξεφυτρϊςανε! (Γζλια) Κι 

αυτό ζγινε και προκάλεςε και κάποια κυμθδία. Και κάποια κυμθδία και ςτο Ρολυτεχνείο, ο 
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διπλανόσ μου ιταν Γερμανόσ, ιμαςταν ςτο διπλανό τραπζηι, ςχεδιάηαμε, και τότε ιταν που θ 

Γερμανία απζκτθςε ςτρατό. Μετά τον πόλεμο με τον Αντενάουερ απζκτθςε ςτρατό. Του λζω «Για 

μια ςτιγμοφλα, ματοκυλίςατε τθν Ευρϊπθ, καταςτρζψατε όλο τον πλοφτο, τον κτιριακό πλοφτο 

τον παραδοςιακό πλοφτο τθσ Γερμανίασ και λοιπά και ςτρατό πάλι;» «Α!..» μου λζει «…και ‘γω 

δεν κζλω να κάνουμε ςτρατό αλλά εάν κάνουμε ςτρατό κα τον κάνουμε καλά!»  Αυτό, πϊσ να 

ποφμε, χαρακτθριςτικό για τθ γερμανικι νοοτροπία.  

 

0:53:30 - Το μεγάλο μπλόκο του Χαλανδρίου. 

(ΝΣ) Απ’ τθν κατοχι ζτςι άλλο, κάποιο άλλο περιςτατικό είχατε ακοφςει…. Για μπλόκο… 

(ΓΜ) Θυμάμαι το μπλόκο του Χαλανδρίου όπου… (μικρι παφςθ) ε…, ε … το μπλόκο του 

Χαλανδρίου, ναι! Μαηζψανε όλουσ τουσ άντρεσ ςτθν πλατεία…  

(ΝΣ) Ρολφ κόςμο, δθλαδι. 

(ΓΜ) ϋΟλουσ τουσ άνδρεσ, ναι!  

(ΝΣ) Μάλιςτα 

(ΓΜ) Εγϊ κυμάμαι ότι είχα μείνει με τισ γυναίκεσ πίςω, λόγω θλικίασ… πιάςανε  μερικοφσ…  

(ΝΣ) Θυμάςτε καταδότεσ ζτςι…τι λζγανε… 

(ΓΜ) Τι λζγανε δεν ξζρω, υπιρξανε καταδότεσ και ιτανε και γνωςτό ότι μερικζσ, μερικοί, απ’ 

αυτοφσ ξζρω μόνον ζναν, ςυνεργαςτικαν με τουσ Γερμανοφσ.  

(ΝΣ) Θζλετε να πείτε όνομα; 

(ΓΜ) Πχι!  

(ΝΣ) Μπορείτε να το πείτε και να μθν το δθμοςιοποιιςουμε. 

(ΓΜ) Ξεχάςτε το! Ξεχάςτε το!  

(ΝΣ) Εντάξει! 

(ΓΜ) Διότι κάποιοσ απόγονοσ μπορεί να επιηεί τϊρα…  

(ΝΣ) Ναι, ςεβαςτό! 

(ΓΜ) … και να πλθρϊνει τισ αμαρτίεσ τότε… Εν πάςθ περιπτϊςει αυτόσ ζφυγε αμζςωσ για το 

εξωτερικό και γφριςε αργότερα, όπου είχαν ξεχαςτεί τα…  

(ΝΣ) Εγϊ κα ςασ ρωτιςω ςτα ίςια…  Ζχω ακοφςει ότι ο Διμαρχοσ, ο διοριςμζνοσ Διμαρχοσ 

Θεοδοςίου, ζχουμε μαρτυρίεσ και επϊνυμεσ, ιταν ζνασ απ’ αυτοφσ, δεν φοροφςε κουκοφλα, 

ότι κατζδιδε ο ίδιοσ. ϋΕχετε ακοφςει τίποτα τζτοιο; 

(ΓΜ) Βεβαίωσ, ζχω ακοφςει για τον Θεοδοςίου, τον κυμάμαι και μετά τον πόλεμο, δεν ακοφςτθκε 

τίποτα τζτοιο, δεν διϊχκθκε, δεν είχε καμία δίωξθ κακόλου, και το ξζρω απ’ το εξισ περιςτατικό. 

 

0:55:21 - Τα Σϊματα Αςφαλείασ του άλλθ. 
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(ΓΜ) Τότε ςτον πόλεμο απάνω ο πρωκυπουργόσ Γιάννθσ άλλθσ ίδρυςε τα Σϊματα Αςφαλείασ, 

ςτα οποία πιγανε απ’ ότι μπορϊ να ξζρω τριϊν ειδϊν άνκρωποι. Ρρϊτα, πρϊτα πιγανε μερικοί 

αξιωματικοί του ςτρατοφ, του ελλθνικοφ ςτρατοφ, οι οποίοι δεν είχανε φφγει. Δεφτερο, είναι ότι 

ςε μερικζσ περιπτϊςεισ κάνανε επιςτράτευςθ. Και τρίτο, πιγανε τα… τα κατακάκια τθσ ελλθνικισ 

κοινωνίασ. Στουσ δεφτερουσ θ επιςτράτευςθ, ζνασ ξάδερφοσ τθσ μθτζρασ μου και ο διπλανόσ μασ 

φίλοσ του, πιρανε φφλλο πορείασ να πάνε να παρουςιαςτοφνε, επιςτρατεφτθκαν κανονικά. Και 

λζγανε τότε ότι τα είχε δϊςει τα ονόματα αυτά ο Θεοδοςίου. Ρολφ αμφιβάλλω, να τα ζδωςε. Και 

αυτοί πιγανε και περάςαν άςχθμα διότι ιταν με ανκρϊπουσ,οι οποίοι ιτανε κατωτάτθσ 

υποςτάκμθσ, όπωσ ςασ είπα, και επίςθσ ότι ςτο δρόμο που γυρίςανε όταν παίρνανε άδεια 

φοβόντουςαν μθν του ςκοτϊςουνε! Στισ γειτονιζσ που περνάγανε. Και δεν είχανε καμία ςχζςθ με 

Γερμανοφσ, εντελϊσ, κοιτάγαν τθ δουλειά τουσ… ϋΗταν από τουσ ελαχίςτουσ τουσ οποίουσ 

επιςτράτευςαν. Οι άλλοι ιταν «του ςχοινιοφ και του παλουκιοφ»! 

 

0:56:47 - Η πρόκεςθ να χτιςτεί τείχοσ ι τοίχοσ για να ξεχωρίςουν τουσ πρόςφυγεσ 

από τουσ Χαλανδραίουσ.  

(ΝΣ) Ναι. Και κάτι λίγο ςχετικό μ’ αυτό, αρχζσ δεκαετίασ του ‘50 ςτο Δθμοτικό Συμβοφλιο 

ζχουμε ακοφςει ότι είχε, υπιρξε πρόταςθ να χτιςτεί τοίχοσ, το τείχοσ ι ο τοίχοσ ανάλογα, για 

να ξεχωρίςει τουσ Χαλανδραίουσ από τουσ πρόςφυγεσ. Είχε μπει μια πρόταςθ τζτοια, ζχετε 

ακοφςει γι’ αυτό κάτι; 

(ΓΜ) Δεν το ζχω ακοφςει, κα το μάκαινα αυτά γιατί αρχζσ του ‘50 …  

(ΝΣ) Ωσ πρόταςθ, δεν πζραςε. 

(ΓΜ) … είμαι ςτθν Ακινα, ιμουνα ςχετικά μεγάλοσ, κα είχα ακοφςει. Πχι, τζτοιο πράγμα δεν είχα 

ακοφςει. 

(ΝΣ) Ξαναγυρνάω λιγάκι πίςω, το αναφζρατε γι’ αυτό, το ζνα είναι το μπλόκο, ςτο οποίο αν 

κυμάςτε τθ χρονιά κα μασ βόθκαγε, όχι, δεν, δεν πειράηει, αλλά κυμάςτε ότι ιτανε πάρα 

πολφσ κόςμοσ, προςπακοφμε να κάνουμε μια ζρευνα πάνω ςε αυτό υπιρξε, δεν υπιρξε το 

μπλόκο του Χαλανδρίου το μεγάλο και το επιβεβαιϊνετε και ‘ςεισ.  

(Αλζξανδροσ) Δεν είναι επιβεβαιωμζνο αυτό; 

(ΓΜ) Λυποφμαι αλλά το τςάι, με φωνάηει το τςάι.  

(ΝΣ) Ναι, ναι. Το αμφιςβθτεί ο Αγγελισ. Πτι ζχει κάνει ζρευνα και ότι δεν υπιρξε μπλόκο ςτο 

Χαλάνδρι, το μεγάλο μπλόκο που λζμε εμείσ, εμείσ το ζχουμε αναφζρει ςτο βιβλίο, ζχουμε 

μαρτυρίεσ και να τϊρα χαίρομαι που βλζπω μια μαρτυρία ακόμα, γι’ αυτό επιμζνω λίγο… Είπε 

«όλους τους άνδρες του Χαλανδρίου».   

(Αλζξανδροσ) Όχι, είναι ςαφζσ ότι το κυμάται πολφ καλά. 

(ΝΣ) Το κυμάμαι πολφ καλά, επομζνωσ για μζνα είναι μια είναι μια ιδιαίτερθ ςτιγμι για μζνα 

αυτι θ μαρτυρία. 

 

Ακολουκεί ςυηιτθςθ μεταξφ τθσ Κασ Σιαφάκα και του Αλζξανδρου. 
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1:00:07  

(ΝΣ) Στο μπλόκο να ςτακοφμε λιγάκι ό,τι κυμάςτε αλλά να κυμάςτε ανκρϊπουσ που τουσ 

ςτείλανε ςτον… ςε ςτρατόπεδο ςυγκζντρωςθσ, αν κυμάςτε κάτι…  

(ΓΜ) Πχι! Πχι, όχι!  

(ΝΣ) Μετά κυμάςτε… 

(ΓΜ) Θυμάμαι άλλα ςχετικά παρεμφερι, παραδείγματοσ χάριν, υπιρχε δάςκαλοσ των αγγλικϊν 

Ηλιάςκοσ ςτο Κολζγιο, που ζφυγε και πιγε κάτω και ζγινε…, ζγραφε «Τα νζα…», ζγραφε «Τα νζα 

του Αγϊνα». 

 

Μζροσ 2ο (Συμπλθρωματικι) 

 

0:00:20  

(ΓΜ) Κοιτάξτε, ίςωσ κα ζπρεπε να το ζχω ακοφςει για τον εξισ λόγο. Διότι, το ’50, ’51, εκεί, ζγιναν 

δθμοτικζσ εκλογζσ και ο μπάρμπασ μου ο Γιϊργοσ, εδϊ πζρα, με το κλθροδότθμα, είχε εκλεγεί 

Ρρόεδροσ του Δθμοτικοφ Συμβουλίου. Κι αποκλείεται…  

(Αλζξανδροσ) Κατ’ αρχάσ ο Μπάρμπα Γιϊργοσ ιταν άνκρωποσ που προερχόταν, ασ τθν ποφμε, τθν 

αριςτερι πτζρυγα των Βενιηελικϊν…  

(ΓΜ) Και προσ τουσ πρόςφυγεσ!  

(Αλζξανδροσ)… είχε τζτοιεσ εμπειρίεσ, δθλαδι, τζλοσ πάντων…! Νομίηω απαντάμε ςτο 

προθγοφμενο ερϊτθμα! 

(ΓΜ) Ναι, ναι.  

 

Μικρι παφςθ  

 

0:01:18  

(ΓΜ) Στουσ πρόςφυγεσ ιταν πολφ κοντά θ οικογζνεια… Μάςτορεσ, υδραυλικοί, χτίςτεσ, 

κεραμιδάδεσ,  ζξι γενιζσ απ’ τθν πλφςτρα μζχρι ςιμερα, εδϊ…το κοριτςάκι.  

(ΝΣ) Ωραία, κα τα ποφμε λοιπόν ςτισ 2/2.   

 

 

Σθμειϊςεισ 

 
1 «Υδροφςα» εννοεί το παλαιό κτίριο ςτισ οδοφσ Αγίασ Ραραςκευισ & Αριςτείδου 
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2 Το «Λίτςειο είναι το 2ο Δθμοτικό (ζτοσ καταςκευισ 1932) είναι ςτθν οδό Φ.Λίτςα & 
Σ.Καλθςπζρθ. Το 1ο Δθμοτικό είναι αυτό ςτισ οδοφσ Καραολι & Δθμθτρίου & Αριςτοφάνουσ 
(ζτοσ καταςκευισ 1930) 

 

3 Υπιρχαν πάντα ςτο Χαλάνδρι κάκετοι ςιδερζνοι ανεμόμυλοι με φτερωτι, προκειμζνου να 
αντλοφν νερό. Ακόμα και ςιμερα ςτθν περιοχι πίςω από το Στακμό τθσ Αγ. Ραραςκευισ ςτθν 
οδό ϋΕλλθσ υπάρχει ζνασ τζτοιοσ ανεμόμυλοσ. 

 

   

4        Στροφυλιά : θ ςτροφυλιά περιλαμβάνει κυρίωσ τα κουκοφτςια, τισ φλοφδεσ των ςταφυλιϊν 
και τουσ κλϊνουσ από τα τςαμπιά 

 


